0华不注"

【追忆】

那些挨饿的 往事

□ 絮云霞

最近胃口一直不好,明明 饿得要命,吃一口就觉得饱 了,嗓子里好像塞了一把稻草,往下咽任何东西都费劲。 其实,我心里明白,这不是胃 的问题,而是我的心理问题。 这种心理来自童年的往事。

我从小就是一个忧患意识很强的孩子,即使在快乐的童年里,内心深处也有一种淡淡的忧愁。家里没粮了,我愁;下雨天没柴烧了,我愁;母李寿体病了,我愁;要交学费、书费了,我更愁。这种种的愁意一直充斥着我的童年,伴随着我的快乐,一起成长。

每次把面借回来,母亲掺 上野菜或榆钱蒸成窝别怕 主食。那段时间,我特别的 头很快吃完。吃饭的时候,我 会有意识少吃,甚至只喝粥, 不吃窝头。喝完粥,肚上引来。 不吃窝头。喝完粥,肚上就会 饿,即使饿我也不舍得多吃一点点。有时候,半夜里饿水,然 后再悄悄地躺下。

有一年的春天,弟弟得了 黄疸肝炎,这个病是有传染性 的,母亲一再嘱咐我,不要动 弟弟的碗筷,他用过的一切东 西都被隔离,我怀着一种恐惧 的心情记下了母亲的话。可有 一次还是忍不住了。那天,母 亲用仅有的一点面给弟弟做 碗面条,弟弟没吃完,母 亲叫我把这点面条倒掉。我端 着碗走向猪圈,很馋,因为很 久没吃到白面了,何况这是小 半碗白白的、漂着油花的面条 呢。我在心里做着激烈的思想 斗争,等到了猪圈,圈里的那 头猪看到我端着碗走过来,便 跑到猪槽边,仰着头冲我"哼、 哼、哼"叫着。我把碗倾斜在猪 槽边,一根雪白的面条即将倒 出来时,我突然把碗端到自己 嘴边,用手指三下五除二把那 几根面条拨拉到了自己嘴里。

后来, 日子好了, 春夏交接时, 再也不会东家家借着吃了, 不仅盛粮食的麻袋的麻袋的, 那些装满粮食的麻袋把一间房子都堆满了。可是, 我在这个季节里的恐惧却没有改变, 在这个季节里的忧伤也依然存在着。





◀上世纪40 年代趵突泉来 鹤桥畔御碑亭 与望鹤亭。

【流光碎影】

趵突泉旧影往事

□ 李耀曦

乍看这张拍于上世纪四十年代的济南老照片,感到既熟悉又陌生。图中可见,老百姓中还央杂着一些戴大盖帽的士兵,仔细看,其中还有一位洋夫人带着两个孩子。这是在哪里呢?这些人又是在看什么呢?

济南自来水公司趵突泉水 厂于1936年底建成,当时供水范 围十分有限,仅有1700多用户。不 过此照拍摄于十年之后,图中之 些兵并非韩复榘的兵,而是王耀 战的兵。"四面八路三面匪,一城 太太(司令)半城兵。"此时王耀 太太(境不妙,济南府已是孤城独 悬,四乡周边都是解放区了。

 碑石则在文革中被砸毁。惜乎御

趵突泉即为江湖艺人跑码头必 至之地。京津相声艺人闯济南 府,第一个到来的是"万人迷" "万人迷"本名李德鍚,京城"相 声八德"之一。"万人迷"来济南 约在1920年前后,首次登台献艺 就是在趵突泉望鹤亭茶社。此人 相貌古怪,高身阔脸,大眼高鼻, 嘴唇外撅。擅长单口相声,口才 极佳,不仅会的节目多,而且极 善当场抓哏,观众们被逗得前仰 后合,他却面孔呆板,若无其事, 故享有"冷面滑稽"之口碑。张宗 昌早在天津时就听过"万人迷" 的相声。1925年到济南后听说"万 人迷"正在趵突泉卖艺,忙派人 将其邀至督署演堂会。几段演罢 张宗昌大喜,竟将打麻将刚赢的 一千块大洋全部赏给了"万人

不过"万人迷"挣的毕竟是小钱。张宗昌则在趵突泉身上捞了一大笔。

 泉同时成为两块曲艺胜地。

趵突泉泺源堂前的望鹤亭 观澜亭等茶社有女鼓书艺人在 那里演唱梨花大鼓。梨花大鼓 "四大玉"谢、赵、孙、李,鼓界皇 后鹿巧玲等人都曾在此登台献 艺。趵突泉边女伶夜夜唱梨花盛 极一时。四大玉中的李大玉家住 南新街北口路东,其夫李泰祥的 "泰祥书场"就在街口路西国货 商场内。名艺人刘泰清在泰祥书 场唱西河大鼓十分叫座。后成山 东快书名家的高元钧,1934年从 河南流浪至济南,一早一晚就在 泰祥书场"抢板凳头"(垫场)说 武老二,白天则在国货商场空场 子中与济南相声艺人崔金霖、吴 景春、吴焕文、刘剑秋等人合说 相声。老舍当时住南新街中胡 同,不但去趵突泉听过女艺人唱 梨花大鼓,也曾听过高元钧的武 老二,并曾与吴氏兄弟交朋友讨 教相声段子。

文革前济南有五大书场确 乎是曲山艺海震江湖。如今走过 泺源大街,昔日国货商场只剩下 路南一个门牌。不过趵突泉泺源 堂仍有票友与专业曲艺演出活 动,也算是昔日曲山艺海余波未 息吧。



上世纪20年代趵突泉畔观澜亭茶社——北为泺源堂、南为四海春茶社、泉池对面为望鹤亭茶社。

【齐烟九点】

济南巨观华阳宫

□ 张庆

名山常有名观,华山的南麓 就有一大片古庙宇建筑群,华山的南麓 官是其中规模最大、历史最大人历史 道观,所以人们习惯把这一大阳 古建筑群统称为"华阳官"。华阳 官古建筑群始建年代史籍 细记载,但晋代就有了道观,明 代王象春《齐晋·元阳子》书中记

书于伏生墓中,细为注解,携之 修真于华阳宫。"后历朝历代士 绅百姓不断捐建,其规模越来越 大。现存古建筑34座,其中祀神 庙观21座,配殿13间,是济南地区 规模最大的古寺庙建筑群。整个 古建筑群依山就势、依轴布局、 高低错落、相间有序,每座寺庙 围墙封闭,自成体系。众多庙宇 中绘有550多平方米的精美古代 壁画,另外还遗存许多碑刻,大 都是记述捐修捐建过程的功德 碑。整个古建筑群集历史、宗教、 建筑、绘画、诗文、碑刻于一体, 被古人誉为济南巨观。2006年被 省政府确定为重点文物保护单

华阳宫汇集佛、道、儒三教 于一处,这在国内非常少见。鼎 盛时,和尚、道士、儒家弟子、居 士、善男信女熙熙攘攘,香烟缭

庙多为民间捐修捐建,所以民 间所崇拜的各种神明在此都有 供奉:从玉皇大帝到碧霞元君, 从释迦牟尼到观音菩萨,从圣 人孔子到仁义关公,从忠君的 逢丑父到至孝的闵子骞,还有 天官、地官、水官、蚕神、送子娘 娘,以及清官海瑞、大义史可 法、民族英雄戚继光等等。元朝 时,大清河(今黄河水道)以南、 小清河以北是一片汪洋,与大 明湖相连,从大明湖的汇波楼 可直接划船到华阳宫。烟波浩 渺、粼光潋滟、水村鱼舍、稻畦 莲荡,正是元代大书画家赵孟頫 济南巨观华阳宫《鹊华秋色图》 中所描绘的美景。

华阳宫历史悠久,但历史文献记载却非常少。现有的记述大都来自院内留存的碑刻,这些碑刻上至元初、下到民国,历史跨

绕,钟鼓齐鸣,非常热闹。由于寺 庙多为民间捐修捐建,所以民 间所崇拜的各种神明在此都有 供奉:从玉皇大帝到碧霞元君, 从释迦牟尼到观音菩萨,从圣 人孔子到仁义关公,从忠君的 逢丑父到至孝的闵子骞,还有 順根长,但多为捐建修葺之事的 简单记述,鲜见庙观规制和宗教 发展的记载。华阳宫周围古柏参 天、苍干虬枝,每年的冬季,有上 百只猫头鹰栖息于此,次年春天 高去,使华阳宫给人以高深莫